

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.
Fél évre . . . 6 kor. — fill.
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden hétfőn délután, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Főszerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Felolós szerkesztő:

BRAUN HENRIK.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere, Manólovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Komuth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter soronkint 40 fillér.

Ünnepek után.

Csendben folytak le az ünnepek, s ez a csend annál inkább háborította az ellenzéknek nehézzvérű vezéréret Mamusich Ágostont, mert az ünnepek előtt lefolyt és az ellenzék által provokált miniszteriumi vizsgálatból olyan jelekre, melyek az ellenzéknek kedvezők lehettek volna, ez ideig következtetni nem lehetett.

Ma tehát Mamusich Ágoston ment panaszra hogy ő egy kis zajt hozzon a csendben, hogy az ünnepi hangulatot akarnoksággal zavarja meg. Bizony bizony kár volt ezt megtenni, mert ezzel nem valami szép színben tűntette fel az ellenzékét, de annál igazabb színben önmagát, mint a helyi ellenzék egyik matadorját.

Mi történt? Az, hogy Mamusich Ágoston panaszra ment az egyik miniszteri kiküldöthöz a főszámvevő ellen. A miniszteri kiküldött azonnal magához kérte a főszámvevőt ki készséggel adott az ügy állásáról felvilágosítást. És éppen ez nem tetszhetett a bizotti-

sági tag urnak, mert oly sértően válaszolt a főszámvevőnek, hogy ez kénytelen volt a magáról megfélekezett szenvedélyes vérű bizottsági tagot rendre utasítani. És ezt, ismételjük, tennie kellett.

Valóban sajnálatra méltó, hogy a politikai szenvedélyeket még a szeretet ünnepe sem volt képes lecsillapítani; sőt ellenkezőleg, ez a szélcsend mintha csak a szenvedélyesség előjele lett volna.

De sajnálandó a szenvedélyesség új kitörése imár csak azért is, mert a miniszteri kiküldöttek nem valami kellemes benyomásokkal távoznak városunkból. És ezt városunk ismét az ellenzék szenvedélyességének köszönheti csupán, amely szenvedélyesség mintha csak arra volna hivatva, hogy az igaztalan támadások jellegét szépítse.

Nem jó dolog az uraim ott, ahol mindenféleképp politikai érettséggel kellene számolni. Nem jó dolog, városunk közügyére csak annál károsabb, mert ennek tisztasága fölött homály,

a homály folytán a lakóságban bizalmatlanságot kelt, mely bizalmatlanság városunk haladásának majdnem leghözhetetlen akadályává fejlődhetik.

Hiszen örülhetnénk is mi ennek, mert azt mondhatnánk, hogy a szenvedélyesség csak annál fényesebb világításban tűnteti föl a hatóság ellen megindított vizsgálat alaptalanságát; örülhetnénk neki, mert e szenvedélyesség csak bemutatja az ellenzéknek nálunk már megszokott, de miniszteriumban még ismeretlen, harczmodorát, de még sem örülünk neki.

Nem örülünk neki, mert semmi igaztalanannak örülni nem tudunk, különösen a szeretet ünnepei után. A tanulságot vonjuk csak le.

Akiben nincs szeretett az igaz nem tud lenni. Hasztalan ünnepli az a szeretet ünnepeit, maga a szeretet neki mindig Hekuba lesz.

És városunk közéletének baja, az ellenzék jellemvonása.

Burmester.

— A «Bácskai Hírlap» eredeti tárczája. —

Írta: Pollák Károly.

Igazi örömmel olvastam a falragaszt, mely a nagy művész hangversenyét hirdeti. Hát végre vagy 30 esztendő várákozás után részesez a szabadkai publikumnak egy igazi nagy művész játékában.

Többször hallottam Burmestert, sőt személyesen is ismerem, s nem hiszem, hogy érdektelen lesz, ha egyet-mást elmondok róla és ismeretlem az itt eljátszandó műsorát.

Burmester skót születésű, körülbelül 40 éves, szikár, szöke, és kissé hideg fiziognomiája nem sejteli az emberrel azt a tüzet és szenvedélyt, mely játékában megnyilatkozik.

Németországban már 10 esztendő óta nagy hírneve van, nálunk csak tavál óta ismerik

ama nevezetes filharmóniai hangverseny óta, a melyen egy egyszerű, minden technikai nehézségek nélkül való művel, a Bach-féle 4. versenyművel, oly hatású ért el, hogy két ráadásal kellett a műsört megőrdania, a mi filharmóniai hangversenyen még alig történt (kivéve Burmester idei fellépését, a hol szintén két ráadást adott.)

Adott azóta vagy 6 hangversenyt, s a publikum egyforma lelkesedéssel ünnepelte.

Fölvehetnők a kérdést, hogy történhetett meg az, hogy Burmester oly időben, mikor a nagy reklám dobbal hirdetett és joggal ünnepelt Kubelik lázba ejtette Budapestet, egyszerű eszközzel mégis sokkal művészebb diadalt aratott.

A felelet a következő: míg Kubelik minden lehető és lehetetlen technikai mesterfoggással, hogy ne mondjam jonnigloureskedéssel leginkább a szemre és füle' hatott, és föltétlen

biztonsági technikájával elkápráztat a a közönsége', addig Burmester egyszerű nemes játékkal mélyen behatott szívünkbe, edes hangjával eszünkbe juttatta gyermekkorunk kedves emlékeit, visszaidézte emlékkünkbe bűbajos májusi esték varázsát, első szerelmünket, fájdalmas cantilénájával könnyeket csal ki szemünkéből, s végre a Mendelssohn concert utolsó részében elhünk varázsolta a koboldok mindenféle pajzán tréfáit és Titánia egész seregének vidám életét.

Ugye tisztelt olvasó, ez több technikai mesterfoggásoknál, melyeket úgy sem értenéd meg ha elő is sorolnám őket?

S a mellett még nem is említettem a fenséges Bach Airt, mely Burmester legnagyobb kunsztja.

Lássuk most a műsorunkat:

Hogy az esetleges tréma mely még a leg-

„Le Delice“ a legjobb szivarkapapiros és a legkedveltebb vergé cigarettahüvely. Egyszer meggyújtva a cigarettá anélkül, hogy kialudna végig ég.

Egyedüli főraktár Erdélyi D. és Tsa. különlegességi és nagyüzede Szabadkán.

Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek. Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöltetnek.

A „Szabadkai Járaskör“ tanítóinak közgyűlése.

(Bot az iskolában.)

Járaskörünk tanítói, kikhez a pacseri és csantavéri tanítók is tartoznak, f. hó 23-án a központi népiskola disztermében tartották meg őszi nagygyűlésüket. Nagy volt az érdeklődés az ülés iránt és ez pártját ritkító eleven-séggel s mozgalmasan folyt le.

A gyűlést pontban 9 órakor Meznerics Ferencz köri elnök igen szépen átgondolt tartalmas beszéddel nyitotta meg.

A közművelődés és a nemzeti népnevelés nevében szívből üdvözi a megjelenteket; jóleső öröm tölti el lelkét, midőn az oly impozáns számban megjelent tagoknál a mi ügyünk iránti meleg érdeklődést látja. Ez a siker reményét kelti benne, hogy a változatos program letergyálásával az eredményes működését biztosíva tudja.

Messzehaló magas eszme vezérli jelenlegi kultuszminiszterünket, aki legutóbbi fontos rendeletével az egyleti élet fellendülését és az egyleti működés intenzívebbé tételét tűzte ki céljául, hogy így a tanítószag tudomásában megizn osodjék s szellemi látköre kitáguljon.

Ezek után szívből üdvözi a jelenlevő Adamovich Pál kir. tanfelügyelőt, ki szerénységével s feltűnést kerülő magaviseletével megnyerte a közszeretetet; kéri őt, hogy széles körű tudományával s gazdag tapasztalataival gyámolítsa a járáskört munkájában.

A jkönyv hitelesítésére 4 tagnak kiküldetése után, elnök felhívta jegyzőt a mul' ülés jkönyvének felolvasására. Az 1901. évi május hó 28-án megtartott ülés jkönyvéből megtudtuk, hogy Abrasich Antal az egylet alap szabálytervezését elkészítette s e derekas munkát némi módosítással elfogadtatt.

Ispánovich Matyás az analitikai módszerről értekezett, megjegyezvén, hogy a mostani rendszer mellett a népiskola egyes tantárgyai között nincs meg a kellő összefüggés s azért ajánlja a normal-szavak módszerét s különös

fontosságot tulajdonít a népiskolában a mesének.

Ruttkay László a jelekkel való olvasásról értekezett. Tulhadtott álláspont az, hogy a tanuló előbb nyomatott betűkkel tanuljon olvasni s csak ezután térjen át az írásra; mert e kettőnek párhuzamban kell haladnia.

Végül megtudtuk a jkönyvből, hogy Valihora Teréz a nőnevelésről értekezett s különös fontosságot tulajdonít a gazdasági ismétlő iskolának.

Ezután következett a jelen ülés programjának kimerítése, ami Czírok Ernő gyakorlati tanításával kezdődött.

Tárgy volt a dunántúli dombos vidék ismertetése a népisk. IV. osztályában. Az előadáshoz hozzászóltott a kir. tanfelügyelő is, aki különösen méltatja előadónak azt az előadást, hogy mindent maga rajzol a táblára s aztán kérdez. A talpraesett gyakorlati tanításért a jkönyv fellépő tanítónak jkönyvi köszönetet szavaz.

Most következett egy aktualis tárgy a testi fenytés a népiskolában. Előadó Mándics Mihály, ezen időszerű tárgyat nagy szakismerettel, körültekintéssel dolgozta ki. Előadó tételének kiinduló pontja a nemrég nagy port felvert tanbetyárság. Vannak a testi fenytés alkalmazásának hívei és ellenzői. Igen fontos erkölcsi, társadalmi és kulturális kérdésnek tartja a felvett ihémát. Az iskolai nevelés sikeréhez kívánatos a tanító és a szülők közti harmonia, mert jórésztben ettől függ a tanulók képzése és jövőbeli boldogulása.

Ismerteti a Tóth és Kozma-féle fellépést, kik a testi fenytést mindig brutalitásnak tartják. Ezt a mozgalmat elítéli, mert ettől a szülők vérszemet kapnak s ez az áldatlan mozgalom szítja az iskola és a szülők közti ellentétet s így veszélyezteti az iskolai eredményt, mely fegyelem nélkül nem is képzelhető. Panaszkodnak, hogy a szülők nem lámogatják a tanítót nehéz munkájában sőt sokszor üldözik.

Előadó oda konkludál, hogy rossz körülményű iskolánál, ahol elhanyagolt, neveletlen

gyermek vanak nagyszámban, skikre minden szelidebb büntetésnem sikertelen, ott a testi fenytés alkalmazása elkerülhetlen; ellenben nevelt gyermekeknel, ha az iskola egyébként is normális körülmények közt van, a testi fenytés elkerülhető. Aki egy rossz körülményű túlszűfolt iskolát fenyték nélkül tudna vezetni, az bátran csuda számban menne.

A bot alkalmazása kényszerhelyzet, de ha büntetni kell, akkor tanácsos a szülőkkel egyetértőleg eljárni, úgy a szülői ház és az iskola nem helyezi egymást ellentétben.

Ezután paedagogiai tekintélyeket idéz, mint Pestalozzit a nagy emberbarátot, Némayert, Kis Áront, Bárányt, akik mind egyetértéssel abban, hogy bizonyos körülmények között a testi fenytés elkerülhetlen.

Az előadást élénk figyelemmel hallgatták a tanítók s azután igen élénk vita fejlődött ki melyben résztvettek: Meznerics Ferencz, Haudelsmann Antal, Kladek Mihály és a kir. tanfelügyelő, ez utóbbi különösen hangsúlyozza, hogy az iskola a szülői szeretetnek folyományá, a szülőket bele kell venni az iskola érdekkörébe, hogy a társadalom minél szélesebb rétegei érdeklődjenek az iskola iránt. Meznerics különösen kiemeli a momentán botbüntetés veszedelmes voltát. Várni kell, míg az indulat lecsillapodik. Ajánlja a büntetésben a fokozatot.

Határozatlik, hogy rossz körülményű iskolában a tanítónak joga és kötelessége a büntetés; de ez ne indulatban s lehetőleg a szülők beleegyezésével történjék. Testileg fenytetni csak végső esetben kell.

Kövelezett Völgyi Margit értekezése az ovodák közegészségéről. Ismerteti a tisztántartási eljárást s tisztító készülékek beszerzése céljából ajánl egyes kézkeket. Felhozza az ovodák túlszűfoltágát, mert ahol 2—3 száz óvovoncz van, ott tisztántartásról szó sem lehet. E tárgyban megkeresték a kir. tanfelügyelőt és a felügyelő bizottság. Mindkét felolvasónak kimerítő szép dolgozatukért a kör jkönyvi köszönetet szavaz.

Kuluncsics Bódog dolgozata az iskola kirándulásokról levételet a napirendről.

nagyobb művészeknél is előfordulhat, valahogy ne ártson a műsornak, rendszerint valami könnyebb szonátával kezd a hangversenyt. Nálunk az első Beethoven sonátát játsza, mely egyszerű művet igen stilszerűen adja elő, kitünő művésztársával, Mayer-Mahr Mórral. Különösen a rondót sok gráciával és élénk ritmikával interpretálja.

A Mendelssohn-hegedűverseny feltétlenül a legszebb a maga nemében. Jellemző, hogy minden kocahegedűs, ha 3 évig tanult, ezt a művet akarja, persze csak akarja játszani, s azért nagyon ismert, sőt egy kicsit lecsépett is, persze csak a vulgus szemében.

Az első része a műnek egy szép dallammal kezdődik, melyet Burmester plastikai egyszerűséggel állít élénk. A második dallamig igen szép változatosságban hallunk mindenféle figurális részleteket, a hol a művész bemutatja nagy technikáját. Az első dallam mellék dala is olyan szenvedélyes mint a kezdet.

Evel a szenvedélyvel szemben áll a második fődallam édes lágysága és nyugodtsága, mely a legbájosabb cantilena, melyet Mendelssohn valaha irt.

Fontos az ugynevezett kadencia, melyet kíséret nélkül irt meg a szerző. Itt mutatja be a művész óriási hangját, gyöngy trilláját. A kadencia vége igen érdekes. A hegedű a hárfához hasonló figurát játszik (arpeggio), a

mialatt a kíséret az első fődallamot játsza. Majd következik az első egész részhez hasonló folytatás mely a hatásos gyors részzel fejeződik be.

A második rész egy édes szerelmi ének, a hol az élénkebb fantáziájú hallgató egy egész kis regényt képzel hallani. A rész befejezése egy az éjjelben elhaló bájós „isten hozzád.“

Eredeti az utolsó rész interpretálása, a melyről már a bevezetésben volt szó. Ezt ugyanis ugrasztott vonóval, a vonó felől felével a legszedítőbb gyorsasággal játsza.

Spohr 7. számú versenyének adagiója egyike azon daraboknak, melyet csak nemes egyszerűséggel lehet játszani.

Egy fiatal menyasszony énekel boldogságáról. Énekebe egy pillanatra egy kis fájdalom vegyül, mert kedvese éppen távol van. Azonban nemsokára megint az előbbi dallamot éneki, mely csupa tavasz, csupa derűs napfény.

A Bach-fügát minden kíséret nélkül játsza. A mű kolozsális nehézségekkel tul van halmozva a melyben a hegedű egyszerre 2—3 dallamot játszik és önönmagát kíséri csupa hármás és négyes fogásokban.

Itt érvényesül Burmester óriási balkéz-technikája és vonóügyessége. Érdekes, hogy az előbb említett ugrasztott vonása (spiccato)

szokatlanul éles és rövid, s olyan benyomást gyakorol a hallgatóra, mintha csak apró kavicsokat dobának egy kölapra. Ez egyik speciális sajátága, mely más művészeknél alig található.

Burmester ebben a darabban óriási erőt fejt ki, s az ember helyenkint egy egész zenekart vél hallani. Szép ellentétet képeznek azon helyek a hol a hegedűből oly hangokat hallat, mintha a víz halk csobogását utánozná.

Burmester forsz darabja, (és ezt senki sem csinálja utána) a Bach-féle Air, a g-huron.

A darab szerintem egy himnus, vagy pedig hálalenyeke a nagy mesternek az Istenhez, hogy a zenét osztályrészzül juttatta az emberiségnek. Egy igen soká (9 nyolczadon keresztül) kifartott hanggal kezdődik, mely a pianissimoból a forteig fokozódik.

Burmester hegedűje itt csellóvá változik át, és a második részben oly nagy hatalmas hangot hallat, hogy a pesti publikum a darab közepén orkászertü tapsviharban tört ki. A hang azonban mindig megtartja nemes érczét menten minden salaktól és mellékkangoktól.

Hogy mit mond a mester e darabban, s mit érez a művész, a mikor azt játsza, azt csak az érti meg, a ki látta Burmestert, a mint felindulástól lihegő kebelrel és földre szegezett szemekkel interpretálja az Airt.

A költségvetés, az Eötvös-alap és a tagsági ügyek leárgyalása után a tanulságos közgyűlés véget ért.

Referens.

Különfélék.

Vasárnapi levél.

A versenyeknek a korát éljük. Ha rajtam állana, a XX-ik századot a »Versenyek századának« nevezném el. Mert versenyeznek ma a legerősebb, a legmagasabb, a legalacsonyabb, a legkövérebb, a legszükebb s a legszebb emberek.

Pardon! Itt álljunk meg. Hogy a fent nevezett emberek versenyeznek azt nem csodálom. Originalis dolog. De, hogy a legszebbek versenyeznek, azt nem tartom izléses dolognak.

A szépség olyan adománya az Istennek, a mivel ha dicsekszünk, amiről ha tudunk, megszűnt.

Egy szépségét meggyőződött, azt a miunciosságig ápoló, avval kétkedő versenyző, legalább az én szempontomból nemcsak hogy nem szép, de visszaszító...

A szépség addig szép, míg önmaga nem tud róla.

De még ennél is van egy antipaticusabb dolog az én nememben:

„A szépség verseny...”

Rendezni szépség versenyt a hölgyek között akiknek mindenike szép akar lenni, legalább egynek a szemében: az ő szemében...

...Ez a verseny izellen...

De minden középjóknak van felső foka... a szépség versenynek is van felső foka...

...Megszavaztatni a közönséget a nők szépségéről.

Ha az a közönség udvarias, úgy ennek a versenynek nincs eredménye.

Udvarias férfi (legalább az én nézetem szerint) egy hölgyet sem sért meg, még a háta megett sem azzal, hogy ne mondja reá (nyilvánosan!) ez a legszebb...

Ha pedig ez a verseny eredménnyel végződik s egy-egy hölgy mint legtöbb szava-

A Paganini darabokat Burmester saját átiratában kíséret nélkül játssza, a hol elkápráztatja a hallgatót technikájával. Üveghangjai miúta énekelnének, skálái gyöngysorok, s legbámulatosabb oktavfutamai a Thomson (ujrakései) 1—3, 2—4 ujjal.)

Előfordulhat az utolsó darabnál, hogy a művésznek a játék hevében egyik másik dolog nem sikerül, no de mi ez a csekélység, ahhoz az óriási művészethez képest amit a fentebb felsorolt darabokban nyújt.

A hibátlan technika egyedüli nagybirtokosa e perczben Kubelik, kit mint Paganini játszóit egy élő művész sem multa felül, mert hallottam már Thomson, Ondriceket, Sarasetet patcozni, de Kubelikot még eddig senki.

Igaz, hogy ez a gépiesség benyomását tehetné, ha nem volna meg a fiatal cseh mester játékában az a nagy melegség, melylyel játszik.

Lehet, hogy idővel, ha kiforrja magát, s ha komoly zenével foglalkozik, épp oly magasra emelkedik mint Burmester, de a jelen perczben játékának abszolút értéke nem oly nagy mint Burmesteré.

Zársólv megemlitem, hogy a mester Guarnerius hegedűn játszik, mely állítása szerint 48 ezer márkába került.

zatot kapó, legszebbnek lesz kikiáltva, akkor tanubizonyságot állítatunk arról, hogy mily kevesen ismerik az udvariaság szabályait.

A fokozásnak a régi iskolában tanultunk egy fokát még, amelyet a mai tudomány elvetett a »legesleg«.

Ez a cigány superlatius jutott eszembe mikor a közönséget Pesten megszavaztatták, hogy ki a legszebb színész?

Hát a színésznek első kelléke a szépség? Hát a közönség szerint kell, hogy osztályozza a színészt: ki a legszebb?... Szegény Muzsa hol Thalia papnőit arcuk, nem pedig tehetségük szerint osztályozzák!

Az ilyen pályázat, szavazás nemcsak nem méltó a színészhez, de azoknak megsértése.

A színész mint a közönség előtt szereplő egyén, kritikát kívánhat játéka szerint, de szépsége szerint soha.

Tessék megszavaztatni a színésznőről a közönséget, hogy »ki a legjobb« de soha »ki a legszebb«.

Czorda Bódog örökös főrendiházi tag.

A hivatalos lap mai száma a következő legfelsőbb királyi kizíratot közli:

A főrendiház szervezetének módosításáról szóló 1885. VII. t. cz. 5. §. alapján magyar minisztertanácsom előterjesztésére Czorda Bódog nyug. kuriai II. elnököt élethossziglan a főrendiház tagjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1901. decz. 22.

Ferencz József s. k.
Széll Kálmán s. k.

Czorda Bódog a főrendiháznak nem új tagja. A nagy magyar jogász, mint a királyi kúria elnöke, még néhány hónappal ezelőtt a főrendiháznak tagja volt. Akkor nyugalomba vonult s helyére Vörösmarty Béla került. Büszkeség volt a főrendiháznak is, s a miniszterelnök a főrendiházra is tekintettel lehetett, mikor viszadta neki kitűnő tagját. A tisztje olyan volt hogy csak nagy érdemek révén érhetette el Czorda Bódog. Ezek a nagy érdemek nemcsak tisztséget szereztek neki, hanem egyéni súlyt és nevezetességet is. Amarról lemondhatott, mikor nyugalomra vágyakozott, ezek elkísérik a nyugalomba is. A miniszterelnök a logika parancsát követte, mikor a kitűnő jogászt, éppen e súlyt és nevezetességet tekintve, azoknál a személyi érdemeknél fogva, amelyek neki közvetve már megszereztek a főrendiházi tagságot, a kinevezésre fölterjesztette. A jellem a tudás, a munka, a kötelességteljesítés a polgári társadalom e gyökerei, büszkén köszöntik a főrendé kinevezett Czorda Bódogot.

A színház és Burmester.

Már a legelején megvallom, hogy a színház ügye jobban a szívemen fekszik, mint a világhírű hegedűművészé. De azért azon örvendezők közé tartozom, akik várják Burmestert.

És mégis azon gondolkozom többed magammal: nem válik-e kárára a színháznak Burmester hangversenye és ha kárára válik nem-e lehetett volna ezt a hangversenyt tavaszra halasztani?

Ha lehetett, jó lett volna, de mert nem lehetett, (a művész már tavaszkor nem lesz Magyarországon) abban a reményben ringatom magam, hogy ez az egy este nem fog kárt okozni a színháznak.

Mert hát sokan, akik azzal biztatnak, hogy jobban ismerik a szabadkai közönséget, mint mi optimisták: azzal érvelnek a hangverseny

ellen, hogy egy közönsége van Szabadkának, amely vagy a hangversenyre megy el, és akkor üres lesz a színház, vagy a színházba megy és akkor Burmester játszik üres székek előtt.

Van ebben sok igaz. És még sok az igaz abban is, hogy a hangverseny előtt 1—2 nappal és utána 1—2 nappal a színház nézőterén meg fog látszani Burmester hatása.

Csak az imént tapasztaltuk, hogy karácsony előtt háromszor üres volt a színház, mert a közönség az ünnepi előadásra készült és karácsony után az első este ismét üres volt a színház, mert az ünnepi előadások kifárasztották azt a mi egy közönségünket.

Ezen bizonyosság dacára hisszük és reméljük, hogy jövő év január 6-án megtelik a Pest nagy terme is, a színház nézőtere is és reméljük, hogy Burmester hegedűjének varázsa nem fogja se a hangverseny előtt se utána kifárasztani a szabadkai lelkes jó közönséget.

— Rendkívüli közgyűlés. Szabadka város törvényhatósági bizottsága 1901. évi december hó 30-án, d. e. 10 órakor a »Pest város«-hoz címzett szálloda nagytermében rendkívüli közgyűlést tart Schmausz Endre főispán elnöke alatt. Táragsorozat: 1. Tanács javaslata a borítal és husfogyasztási adó mikénti kezelése tárgyában. 2. Tanács javaslata a »Mária Valéria« közkórház által a tartalék alappól vett kölcsön visszafizetési határidejének meghosszabbítása tárgyában. 3. Tanács javaslata az utadó alap által a tartalék alappól felvett kölcsön visszafizetési határidejének meghosszabbítása tárgyában. 4. Tanács javaslata a szervezési szabályrendelet átdolgozására kiküldendő bizottság megalakítása tárgyában.

— A bajai járásbírószék ügyészségi megbízottja. Baja város fiatal Kossuth-párti képviselőjét Dr. Reich Aladárt amikor még egyszerű fiskális volt, az a megtisztelő bizalom érte az igazságügyminiszter részéről, hogy kinevezte a bajai járásbírószék ügyészségi megbízottul. Változott az idő és az egyszerű fiskálisból országgyűlési képviselő lett és a véletlen úgy hozta magával, hogy éppen az igazságügyminiszterrel kellett felvenni a harcot amely tudjuk, hogy a fiskális ur győzelmevel végződött. A megtisztelő bizalmat az új Kossuth-párti képviselő visszaadta hatalmas ellenfelének az igazságügyi miniszternek kezeihez, lemondott az ügyészségi megbízott állásáról. A miniszter ezáltal már jobban megválasztotta új emberét, a Kossuth-párti képviselő helyére a bajai szabadelvű párt legszabadelvű emberét Dr. Lemberger Ármint ügyvédet a »Bajai Hírlap« felelős szerkesztőjét nevezte ki ügyészségi megbízottá.

— Eljegyzés. Dr. ényi Dömötör Aladár, zombori kir. törvényszéki aljegyző, ényi Dömötör Pál, kir. ítélőtáblai bíró fia, folyó hó 24-én eljegyezte Türr Antal megyei központi főszámvéve leányát, Arankát.

— Eljegyzés. Klein Manó ó-moróvicsai fakereskedő eljegyezte Friedmann Janka kisasszonyt, Szegedről.

— Közgyűlés. A kelybéli »Polgári Olvasókör« dec. 26-án tartotta közgyűlését, a mely alkalommal a tisztújítást is megejtették. Az elnöki széket Sztantics Károly alelnök foglalta el, miután az elnök ifj. bajsai Vojnich Sándor a megjelenésben akadályozva volt. Hegedűs Ferencz h. jegyző felolvasta a m. é. szőlő jelentést, a mely szerint a körnek bevétel

volt 2568 kor, 34 fill. kiadása 2613 kor. 68 fillér, a hiányzó összeg a künlevő tagdíjakban talál fedezetet. Ezután a választás következett. Megválasztottak: Elnök: ifj. bajnai Vojnich Sándor. Alelnök: Moravcsék Károly, Pénztárnok: Hegedüs Ferencz. Jegyző: Alapfy István. Ügyész: Dr. Landauer Adolf. Könyvtárnok: Pengő Gyula. Gazda: Páncsics István. Választmányi tagok: Balázs Piri Antal, Balogh Károly, Fuherr János, Gálfy György Hartmann Rafael, Haverda Mátyas, Szantits Károly, Illés Antal, Ku'uncsics Dániel, ifj. Kovács Sztrikó István, Kladek Mihály, Dr. Klein József, Mamusich Lázár, Mamusich Félix c. kanonok, Manojlovics Szánkó, Massa Antal, Meznerits Ferencz, Szűcs József, Palotai Bódog, Rieger Mihály, Radits Jakab, Krizanovics József, Szekenderovics Péter, Szudárovics Félix, Patocs Márton, Váli Gyula, Vermes Béla, Vinze János, ifj. Vojnich Máté, Handelsmann Antal.

— **A mentő parancsnok találmánya.** A minap megemlékeztünk arról a praktikus és czélzerű találmányról a melynek segítségével vízből a hullát kivenni lehet. E készülék felalálója — mint megírtuk — Wenzel Lajos az ö. t. testület és mentők parancsnoka. Tegnap délután ismét egy igen ügyes találmányát mutatta be a meghívott közönségnek és szakértőknek. A találmány mely eddig is használatban volt nálunk, most csak átalakították és tökéletesítették: hullaszállító kocsit. Az új kocsi sokkal olcsóbb de sokkal praktikusabb is mint amint Budapesten használnak. Nálunk ugyszólván lehetetlen volt a hullakocsit használni a kátyus utakban, az új találmány miután sokkal könnyebb és rendes nyomtatválságú minden esetben használható. A kocsiiban négy hullát is lehet egyszerre szállítani annélkül, hogy a szállítás alkalmával ide-oda ütődne. A mi a törvényszéki bonczolásoknál igen fontos. Az új kocsi mindössze 560 koronába kerül, míg a budapesti 1500 koronába. A jelen volt szakértők legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak az új találmányról.

— **Tarka szinpad Szabadkán.** A „Kereskedelmi egyesületi“ Szilveszter estjén ér. ekes estélyt rendez fényes helyiségében. Szinlárslatunk öt elsőrendű tagjának és Németh Ignác karmesternek közreműködésével ötletes és színes műsorral a „Tarka szinpadot“ fogja bemutatni vendégeinek. A műsort csak Szilveszter estjén, az előadás alkalmával fogja megmérni a közönség. Arról, hogy kellemes jókedvvel lúcsuzzanak az egyesület vendégei a bánatos ó-évtől, a tarka szinpad szereplői: Sz. Kállay Jolán, Gerlaci Hermin, Ferenczy Frigyes, Rátkai Sándor és Falussy István fognak gondoskodni. — A tarka szinpadon az előadás esti 10 órakor kezdődik.

— **Műkedvelői előadás.** A Szabadkai Kath. Legényegyesület saját helyiségében Sylvester estjén szini előadást rendez, melyre az egyesület alapító, pártoló és rendes tagjait valamint az érdeklődő n. é. közönséget tisztelettel meghívja az elnökség. Szinre kerül: A győzedel-

mes szeretet. Bibliái szinjáték három felvonásban Erdősi Károlytól. Kezdeté pontban 8 órakor. Belépő jegyek naponként d. u. 1—3-órág előre válthatók az elnökségnél (IV. Rákóczy u'cza 20.) személyenként 1 koronáért, 60, 40 és 20 fillérért. Külön meghívók nem bocsájtattak ki. — Az elnökségtől veit ezen értesítéshez részünkről csak annyit fűzünk hozzá hogy a közönségnek bizonyára nagy tetszésével fog találkozni azon ujtítás, hogy a karácsonyi időben bibliái szinjátékokat adat elő, s így előre látható, hogy azt meg kell ismételniök. Más években is oly nagy számban jelent meg a közönség Sylvester estjén az egyesületben, hogy fele sem férhetett abba a kis terembe. Annál inkább remélhető ez az idén. Ezen körülmény indította bizonyára az elnökséget is azon elhatározásra, hogy előre árusít belépő jegyeket, miért is ajánljuk mindazoknak, kik azon résztveenni akarnak, hogy jegyéről előre gondoskodjanak.

— **A pinczeregylet táncvizsgálma.** A szabadkai pinczeregylet táncvizsgálmahoz a meghívók nagyobb részét már szeptévküldték. A táncvizgalom mely egyike lesz az idei farsang legsikerültebbjeinek f. hó 15-ikén lesz a Pest szálloda összes termeiben. A jegyek szépen kellnek, társadalmunk előkelőségei közül többen megváltották már jegyüket. A rendezőség a hölgyeknek miniatúr pezsgős üveggel fog kedveskedni tánczrend alakjában. Kik meghívóra igényt tartanak a rendezőségénél jelentkezhetnek.

— **A Szabadkai Általános Ipartestületi Dalárda** 1902. január hó 11-én, női és férfi kar közreműködésével a „Pest Szálloda“ dísztermében saját pénztárja javára zártkörű táncvizgalmat rendez. Belépő-jegyek: Előre váltva: Személy-jegy 1 korona 60 fill. Gyalád jegy (3 személyre) 4 kor. Este a pénztárnál: Személy-jegy 2 kor. Estélyi személy-jegyek karzatra is érvényesek. Kezdeté pont 8 órakor. Jegyek előre válthatók: Szilasi Kornél, Nánay M. hály, Derner József, Fierst I. urak, Fekete, Karolin, Bauer Jozseff üzletében és a rendezőség tagjainál. Felülvezetése a dalárda alapja javára köszönettel fogadtnak és h. rlapilag nyugtáztatnak.

— **Orvtámadás.** Bognár Marci suhanc tegnap délelőtt minden ok nélkül megtámadta a régi baromvásiárterén S. flis György szobalésto segédét és bicskját baloldalába szurta. S. flis nagynehezen hazavánszorgot sebeivel, szülei orvost hívtak ki a kórházba küldte a sebesültet. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Hirtelen halálesetek.** Karácsony másnapján két hirtelen haláleset volt. Az egyik Max Vilmos bécsi lókereskedő, a Hauser-czég alkalmazottja a Pest szálloda egyik szobájában, hol lakása volt, szivszélhűdésben elhunyt. Beszélgetett a czégnel másik két alkalmazottjával, felkelt a székéből, szédülési roham fogta el, elesett és pár percnyi kintlódás után meghalt. Az előhívott orvos már csak

a halált konstatálhatta. Temetése tegnap délután ment végbe az izr. szent-egylet házából, ahova a halottat szállították. A másik elhunyt Zsulyevics Péter II. köri lakos. A rendőrség megindította a nyomozást a hirtelen halál okának kiderítése végett. Holttestét a mentők a zentai temető bonczházába vitték ahol tegnap estjétek meg rajta a hivatalos bonczolást. A halál oka szivszélhűdés.

— **Gyanus haláleset.** Csóvics Péter 24 éves pótlartalékos nemrég küldték haza a katonaságtól. A legény tegnapelőtt délután gyanus tünetek között lakásán meghalt. A halottkém jelentést tett az esetről és a rendőrség megindította a nyomozást, a holttestet felbonczolták amely alkalommal semmi gyanus tünetet nem konstatáltak mely a természetes halál ellen szólna.

SZINHÁZ.

Ünnepi előadások.

Igy nagy ünnepek alkalmával látszik meg a mi színházunkon igazán, hogy az szörnyen kicsiny. — Négy előadás volt karácsony ket napján. Mind a négy előadásra az összes jegyek elkelték, de sőt a csütörtök délutáni és esti előadásokra még egyszer annyi páholy e kelt volna.

Az az előnye a négy színházaknak, hogy egy-egy telt ház kifizeti az egész heti deficiet, míg a mi kis nézőterünk ha rogasig megtelt is: alig — alig csökkentti a minuszt.

Szardán a „Bottyan generális“ hazafias dikciói lelkesítették a nagy közönséget, este „Falu rossza“ gyönyörű ködtette a telt házat. Falussy István a cím szerepben a legjobb bakt, a legnagyobb népszimű énekeseket jutatta emlékeztünkbe. Rendkívül szép tehetség ez a fiatal baritonista, kinek kellemes orgánuma, kifejező szép játéka, meleg érczes hangja, művészi játéka magukkal ragadják a hallgatót.

Kitűnő volt Kállay Jolán Finom Rózsija. Ez a gyönyörű asszony a maga egyéni bájaival ruháza fel alakjait, és szépségéhez járul kedvesen paján játéka és kellemes orgánuma.

Igen szépen játszott **Erdődi Gizi** (Feledő Burka) melegség, igaz szív, értelem nyilatkozt meg játékában.

Az előadás alatt „Karácsony ünnepe“ cím alatt egy rendkívül bájos néma kép magadta bámulatra a közönséget. A kép Ferenczy zsenialitását dicséri.

Csütörtök délután a Svibákok este Genci Les. amós, vagy a mint itt adták az elhangozt gyűlölet című népsziműve ment nagyon szép előadásban.

Rátkai Marci és Kállay Jolán (Estike) érdemelnek különös dicséretet szép játékuért, továbbá Szigeti, Peti epizód szerepében. — Ferenczy kasznárja túlzott karikatúra volt. Gerlaci nem tudta megelni helyét Mariska szerepében. — Megemlítjük még dicsérettel Simon Mariskát, Baróthy, Falusit és Mihályfi Julját, továbbá Tóth Antalt.

Pénteken „A vörös talár“ ment kis ház előtt. Különösen nagy hatást tett a közönségre Kressz Irma (Yanetta) és Szabó Ferencz (Étcheper) kitűnő játékuval. Baróthy és Tóth sokat kintlódak, nem tudván még ma sem szerepüket.

Új évi ajándéknak a legalkalmasabb egy osztálysorsjegy. Huzás 1902. január hó 14., 15. és 16.

5552, 12365, 20922, 71899, 80280, sorsjegyek kaphatók Szabadkán,

5558, 20901, 57191, 73151, 85739,

5560, 20910, 67257, 73156, 87785,

5572, 20912, 67265, 73165,

12354, 20915, 67267, 73173,

számu különlegességi és nagytözséjében.

Ugyanott postaláda — postai küldeményekhez igen alkalmas — darabja 20 fillérével kapható.

Erdélyi D. és Zarsa Főnyeremény 80.000 k.

Férfiak ingyen kapnak

Egy új találmányu gyógyszer, mely az elvesztett erőt vissza adja. Mindenki, aki érte ir, kap ingyen egy próbacsomagot egy 1.0 oldalas könyvvel együtt, jól elcsomagolva. Ez a bámulatos c-odagyógyszer, amely már ezeket megmentelt, akik ifjokori kicsapongások által nem bajok, syphilis és elgyeugült férfierőben szenvednek. Ezen oknál fogva elhárította az inlézet mindenkinek egy csomag gyógyszerrel egy magyarázó könyvvel együtt ingyen elküldeni. Ezen házi szerrel lehet a bajt otthon gyógyítani és mindazok, akik ifjokori kicsapongásuk folytán nemibajokban, szellemi gyengeségben vagy kronikus megbajban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ezen gyógyszer közvetlen azon szervekre hat, amelyeknek a megerősödére szükségük van és csodás eredménnyel gyógyítja meg a már évek óta tartó betegségeket is. Öreg és ifjak irhatnak a State Medical Institute-nak az alant jegyzett címre, ahonnan nekik a csomagot azonnal elküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyógyítás céljából otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, mily könnyen lehet ezen borzasztó betegségből otthon meggyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki irhat magyar nyelven bárhonnani mire titoktartás mellett postafordulattal a gyógyszer a magyarázó könyvvel együtt ingyen küldetik. Ilyen még ma. A küldemény oly szépen csomagolt, hogy annak tartalmát senkinek se látni. A levél következőképen czimzendő: State Medical Institute, 6917. Elektron Budding Fort Wayne Ind., Amerika. és minden levél bérmentve küldendő.

Belatini Braun A.

pezsgőbor-gyár Budapest—Volenzo (Fővár-megye)

Dominó-sec pezsgő

Párisi kiállitás 1900. arany érem.

Főraktár Szabadkán

ERŐS GÁSPÁR

fűszerkereskedőnél.

1662. szam. 1901.

Árverési hirdmény.

Alulírt kiküldött végrehajóz az 1881. év. LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszék 19992/900. sz. végzése által Horvitz Ignác javára Szuturovics Károly és Davezik István ellen 1850 korona 62 fillér tőke, ennek 1901. évi november hó 1. napjátó számítandó 5%-os kamatai és eddig összesen 72 korona 56 fillér perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróságilag lefoglalt és 1410 kor. — fillre becsült gazdasági állatok és gépekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatik.

Mely árverésnek az 1901. V. 2198. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen vagyis Kelebia pusztán alperes lakásán leendő eszközésére 1902. évi január 2. napjának délután 4 órája határidőül kitzetlik és ahhoz a veuni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet géronnek becsáron alul is eladatik fogak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán 1901. évi december 10.

Csernyus, kir. bir. végr.

Egy nagyon jó karban levő S márvány lappal biliárd asztal karambóljátékra teljesen felszerelve azonnal eladó a „Szabadkai Polgári Olvasó-Körben“.



Uránus ellen védve 16302. sz. a.

Polgár Sándor

m. kir. szabad nyári orvos má- és ködász

BUDAPEST,

VII. Erzsébet-körút 50 sz

Ajánlatosan felszerelt

raktárát sajátgyártmányu

orvosi, sebészeti és

betegápolás tárgyában,

Saját találmányu m. kir.

szabadalmazott Polgár-

féle s-örvkötő,

haskötő, görcsér elleni

gumi-harisnya, ortho-

pedia-készülékek, műlá-

bak és kezek stb.

Valódi francia különle-

geségek F. Bergerand

flis parisi gyárából.

Részletes képes

árjegyzék ingyen és bér-

mentve.

Szőlőoltványok

szokványminőségben.

A legkiválóbb 24 bor- és csemegefajokban fajlisztán, teljes jótállással.

Élőkerítés.

Gleditschia osemegék és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás övüst, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül esékely kiállással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útvetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ár 6 ft.

Diócsemeték. Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Szines főnyommatu főárjegyzék ingyen és bérmentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bérmentve küldetni kéri, mert niúcsan az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát hasznára ne forlitanák, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény csa ádná egyaránt. Így még azoknak is igen érdekeben áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgáltatást tesznek. Czím:

„Ermelléki első szőlőoltvány-telep“ Nagy Gábor Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Szőlőbirtokosok figyelmébe!

Egy családos egyen ki már éveken át mint segéd kertész működött a kertészet minden szakmájával, azonnali alkalmazást keres új év vagy tavaszi belépésre. Jó szakkönyvtárványokkal rendelkezik. Jártas mindenféle fanemesítésben amerikai és hazai szőlő ojtásban régi nemkedvelt fajok beoltásában kitűnően jártas és mint szakv. erdőőr. Szives megkeresését kéri a kiadóhivatalban.



Csak RETHY-felét fogadjuk el!

A valódi Réthy-féle pemetefű-czukorka csak a készítőnél vagy az alábbi gyógyszerárakban kapható:

SZABADKÁN: Milassin Illés, Szilberleitner Ferencz, Hofbauer és Szigeti, JANKOVÁCZON: Madzinyi János, MÉLYKUTON: H. Nagy Béla és Pillich József gyógyszerárakban.

Lamarche Albert

nagykárolyi parketyártmányainak leraktatását vakpadlóra vagy aszfaltba rakva, ugyszinte vakpadló-, hajó- és egyéb

padozatok

elkészítését jótállás és jutányos árak mellett elvállalja

Hofmann István

a Lamarche Albert nagykárolyi parketyárának magyarországi bizományosa. Raktár és iroda:

Bpest, VIII., Kisfaludy-u. 26. (Nap-u. sarkán), a hol mindig dus parket-készlet eladásra is tartatik.

Telefon.

Telefon.

Óh jaj!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek

Doboza 1 korona és 2 korona.

Próbához 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

„NADOR“
GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Kapható SZABADKÁN: Decsy Dezső, Gálffy György, Hofbauer Vilmos, Milassin Illés, Silberleitner F., Wachsmann Jenő gyógyszerárakban. CSANTAVÉREN: Tiborfy Kálmán gyógyszerárakban. CSUROGHON: Ember István, gyógyszerárakban. Ó-KANIZSÁN: Ivánkovics Ernő, Tripolczky J. gyógyszerárakban.

Angol stészült
HÁLOBOBA
és renesztiben
Ebédzoba

bültő

LAJOS asztalosnál,
Halesi-ut 208. sz.**Fischel Henrik**kárpitos, díszítő, első szabadságú vállalkozó a kölcsönös
Kazinczy (Gombkötő) 12. sz. özv. Bilitzkyné

Értesítem a nagyérdeműséget és az egye-
teket, hogy Pudler Danczmeszterrel és Pudler
B.-vel soha semm üzleti összeköt-
tetésben nem voltam jelenleg sem va-
gyok és nevem üzlet vállalatnál
nem használhat.

Egyben értesítem a nagyérdeműséget és az
egyletek tek. elnökségét vállalkozóimról is
kivilágítást, bármilyen omakör díszítést és bá-
lakra, lakadalmakra, mulatságokra; estélyek-
kiképzésűnk zászlókát, jelzőket, fáké-
gyákat és minden a díhez szű és tárgyakat.

Átköltözésnél bicsom. olást valamint
kárpitos munkávitása is elfogadok a
legelőbb árban úgy íben mint vidéke.

Kérem a n. é. közég szives pártfogását.

**MEGHIVÓ.**

Az

„Első Bajmoki Kiházasító Társaság Mint Szövetkezet“
ez évi**rendes közgyűlését**1902. év január hó 6-án d. u. 1 órakor az ovoda helyiségében
tartja, melyre annak tagjai tisztelettel meghívotnak.**Tárgysorozat:**

- 1) Az egylet működéséről.
- 2) Zárszámadás.
- 3) Mérleg kimutatás.
- 4) Az összes tiszviselők megválasztása.

Az igazgatóság.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindentűt kapható.

Verd-Beurteilung: RUDA ÉS BLOCHMANN Budapest—Eős.

Egy ház!

a bajai kapu-
nál, 3 kupa-
kerettel, föld-
meleképülettel
szabadkézből
eladó. Boveb-
bet a bajai kapu-
nál levő
vámörnél.

Karácsonyi és Újévi ajándékok!

A közelgő Karácsonyi és Újévi ünnepek alkalmával van
szerecsém a n. é. közönség b. figyelmét felhívni a nálam rak-
tárn levő remek kivitelű és izléses kiállítású **illatszeres**
Csattaimra a melyek a legdivatosabb illatokkal, Puder és
Szappanokkal vannak töltve. Igen mérsékelt áron szerezhetők
be 4 koronától kezdve egész 20 koronáig.

Divatos ujdonságok:

- Roger & Gallet-féle franciaia: **Iberis**, (uj compositio, egyike a legkellemesebb illatoknak)
Vigne Fleurie, (virágzó szőlő illat)
Indian-Hay, (India széna illat)
L. T. Piver-féle franciaia: **Azurea**, (egész uj illat feltűnő kellemes)
Le Trefle Incarnat, (Lóhere virág illat, egész uj tartós
és kellemes)
L. T. Piver-féle franciaia: **Corylopsis du Japon** (ismert erős tartós illat)
Essence Chevre fenille, (erős virág illat)
Ed Pinaud-féle franciaia: **Preciosa**: Lilas, Preciosa: Muquet, Preciosa: Peau d
Espagne.
Kielhauser-féle grázi: **Trefle Rouge**, (vörös Lóhere illat, ujdonság, ugyanazon
illattal Puder és Szappan)
Kielhauser-féle grázi: **Mimosa**, (a tavaszi Mimosanak teljes illat
kellemes)
Kielhauser-féle grázi: **Muquet Royal**, (egyike a legjobb gyöngyvirág illatoknak)

Továbbá az összes Francia, angol és német Illatszeres, párisi Hölgyporok, Szappa-
nok és Illatosporok (Sachet) darabonként és csattaimraiban is állítva nagy választékban kaphatók.

Kívánatra árjegyzék ingyen és bérmentve
küldetik.Tíz koronát meghaladó vidéki
bérmentve küldetnek.
rendelések**ZALÁNYI**

vegy-illat és kötszer ü.

kán Kossuth-utca 21.



1714 sz. 1901.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró-ág V. 1158/901. sz. végzése által Kramer Antal javára Ronay Sándor és neje ellen 420 kor. 16 fill. tőke, ennek 1901. évi április hó 24. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 128 kor. 58 fill. perkoltság követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 777 kor.-ra becsült butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek 1901. V. 1158/901. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Szabadkán VI. Magyar-utca 609. haza. leendő eszközlésére 1902. évi január hó 9-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 198. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. december 21.

Csornyus, kir. bír. végr.



A közönség érdekében!

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy a valódi Auer-égők, melyek legalább 1/2 évig egészen jól égnek, ezentúl 1 koronára leszállított áron kaphatók. Bátorodom egyszerűs mind n. é. közönséget figyelmeztetni, mert ezek bárha olcsóbbak a valódiaknál, de fényükre és tartósságukra nézve meg sem közelíthetik a valódiakat és számos esetben belátva az olcsó ár által elcsábított vevők, hogy semmit nem érnek, elvetették és újra a valódiakat használták.

Azért tessék csak a valódi Auer-féle patent égőket venni, melyeket 1 kor.-ért és a hozzá tartozó felszereléseket is a legolcsóbb árakban házhoz szálltok. Ez alkalommal a téli időnyre ajánlom valódi Auer spirítusz lámpáimat, melyek bármilyen petróleum-lámpából átalakíthatók, s óránként csak 4 fillér áru spirítuszt fogyasztanak, gyönyörű fehér fényvel, szag és korom nélkül égnek, azonkívül nem oly veszélyesek, mint a petróleumlámpák. Különösen ott, ahol gáz nincs bevezetve, igen czélszerű, mert azt teljesen pótolja. A spirítusz patent Auer égők kizárólag csakis nálam kaphatók.

Mayerhof F.

A magyar gázizzófény részv. társ. szabadkai képviselője

Magyar német levelező,

kitűnő fogalmazó, gyorskezü, gyakorolt íróember e minőségben, valamint üzleti könyvek vezetésére ajánlkozik. Ügyvédi irodába is megy. Ajánlatok e t. lap kiadóhivatalába „Levelező” cím alatt küldendők.

Amortizációs kölcsön házakra.

Modern bérházakra földszintesekre is. Még folyó hó végéig kapható 50 éves amortizációra. 5.48% 4) „ 5.80%

(annuitás) kamat mellett.

Reflektánsok sziveskedjenek levelező-lap útján „Utólagos Honoráció” jellege alatt postrestante Szabadkára címüket tudatni.

A párisi és londoni hygienicus kiállításon első díjakkal kitüntetett széplőszel a

Hajós-féle

IBOLYA-KREME

Bámulatos rövid idő alatt eltávolítja a szeplőt, májfoltot, bíbrosot bőrvörösséget és mindennemű arc-tisztatlanságot.

Használata által kisimítja az arcon a ráncokat a finn arczszint, a bőrnek fehérséget, gyöngyösséget és tiszteget kölcsönöz és így a szépség ápolásának eddig utólaghatatlan útján.

A Hajós-féle Ibolya-örém nem zsíradék és ennek következtében nappal is használható.

Ára 1 tégelynek 50 kr.

Az Ibolya-örém hatását nagyban emeli az ugyanazon szerekből készült és rendkívül kellemes illatú

Ibolya-örém szappan 45 kr.

Hajós-féle IBOLYA-TEJ

(Eau de Violette de Hajós.) Ezen hygienicus mosdóvíz az arc, nyak, karok és kezeknek megkapó szépséget, fehérlilium és rózsaszíneben tündöklő varázsos színt kölcsönöz. Egy üveg 50 kr.

A képzeltől legfinomabb és leggyöngyödebb alkotórészekből álló, jól tapadó és teljesen ártalmatlan poudert az

IBOLYA-HÖLGPOR

Ára 60 kr. Kapható fehér, rózsaszín és krém színben. Készítményeink párisi és londoni hygienicus kiállításon, aranyérmekkel és díszoklevéllel lettek kitüntetve. — Sok hálaíratokkal elismerve!

Óvakodjunk hamisításoktól! Kapható a készítő és feltalálónál

Hajós Árpád

gyógyszertára gyógyszerészeti laboratoriumába ARAD, 4/B. Andrási-tér 22. sz., a megyeházzal szemben és Deutsch Izidor szertárában Szabadkán.

SZÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA

SELYEMÁRUHÁZA

Budapest, IV., Bécsi-utca 4.

A karácsoni és ujévi occassio

Külön osztály kiválóan előnyös ármaratok számára.

november 15-én kezdődik s december 31-ig tart. Többek között a következő czikkek kerülnek eladásra:

Liberty mervilleux, tiszta selyem több mint 300 szírnyalatban, méterje 75 kr. Mosóbáronyok, méterje 65 kr. és följebb. Lyon foulard japon és kínai selyem, méterje 50 kr. és följebb.

Mosóselyem, valódi mosható, 80 cm. széles, méterje 95 kr. és följebb.

Taffetas, csikos és koczkás, garant. tiszta selyem, méterje 98 kr.

Fekete mintázott selyem, garant. tiszta selyem méterje 85 kr. és följebb stb. stb.

Az occassioárak minden végen számokban láthatók.

Csakis szabott árak.
Tulbecslés ki van zárva.

Mintákat vidékre készséggel bérmentre küldünk, melyeknek a megfontolt választás után való mulhatlan visszaküldését igen kérjük.

SZÉNÁSY, HOFFMANN és TÁRSA

A megfontolt választásért

Budapest, Terepárak 10 forint-tól ja 4.

Jencs-féle

Narancsvirág-Grème.



Teljesen ártalmatlan és biztos szer szeplő, pattanások, májfoltok, bőrtarka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arc és kéz vörösségét. Rendesen használva, a ráncos arczbőrt simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi elő az arczbőr fényességét. **Ára 1 korona.** A hozzávaló Narancsvirág Poudre doboza **1 korona.** Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János” gyógyszerházában

Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER „Nádor” gyógyszerháza

Budapest, VI., Váci-körút 17.